

«Hogar y escuela»

II

De todos los sentimientos innatos, uno de los que se patentizan más claramente, en toda clase de pueblos y a través de todos los tiempos, es el sentimiento religioso.

La Humanidad, aun en sus primeros pasos, ha creído siempre en la existencia de árbitros de los destinos humanos; y así la venían personificando en mil objetos y animales, ese poder contra el cual no se puede luchar. Esta personificación siempre encarnó en los fenómenos naturales y seres que más impresión causaron al hombre.

De pronto vemos, a través de la Historia, unificarse estas representaciones y surgir el monoteísmo, cuya raíz primera fué la supremacía que en todos los tiempos se dio a determinada representación del sentir religioso humano y vemos que, en virtud de su acendrada religiosidad, el hombre, aun considerando un Dios principal, crea dioses subalternos que gobiernen todas y cada una de las manifestaciones de la humana actividad. Por último, se funden de nuevo todos los dioses al calor de una nueva religión que condensa a todos y presenta al Dios verdadero, Sumo Bien, Suma Justicia y Suma Verdad. Y ésta es la Religión Católica, que cada vez se extiende más y contra la cual, nada pueden esos conatos de religión que surgen acá y allá, como nada puede la nube preñada de ojos y venganza, ante la pujanza de un sol lleno de vida y calor.

Pues bien; ese sentimiento que anida en todos los pechos (aquel de los casos neutros de ateísmo) y de tal manera que cada vez ocupa mayor espacio en ellos, se ve desenvuelto en la mayoría de los hogares, y no en todos, más por negligencia que por falta de creencias. Nuestros padres lo primero que nos enseñan son las voces con que se nombran las cosas y ligadas a ellas, soñ despiertan las primeras ideas; una de éstas es la noción de Dios. Por eso una vez hemos recibido de ellos las primeras lecciones de dinamismo y disfrutamos de las sensaciones celestes, nuestros pasos, aún vacilantes, se dirigen a la casa de Dios, siguiendo el camino que antes ya hemos recorrido en los brazos paternos.

Y este ejemplo lo vemos en casi todos los hogares; no hay duda de que en nuestra primera escuela y por obra de nuestros primeros maestros, recibimos el primer impulso en el camino del desarrollo del sentimiento religioso. Si lo recibimos, es que nuestros padres (dueños absolutos de nuestras tendencias en estos primeros días de nuestra vida) quieren inculcarnos ese sentimiento; luego, el suplente, bien preceptor particular, bien escuela colectiva, que el día de mañana o de hoy designen nuestros progenitores, es más que justo (por ser precisamente suplente del padre), siga desarrollando el sentimiento religioso por los mismos cauces que hasta el momento en que se ha hecho cargo del pequeño. Esta es la consecuencia de las dos primeras bases que sentábamos parafas atrás.

Pero en la escuela ya dijimos que lo primero que debe hacerse es educar, y la educación, lo mismo que la instrucción, no puede llevarse a cabo sin el concurso de los sentidos (recuérdese el afánismo pedagógico *Nihil est in intellectu...*) Es pues, necesario para educar los sentimientos, que se les remueva con palabras, vistas, etc.; y si ya dejamos escrito en la base cuarta que para que la labor de la escuela sea completa, deben desarrollarse en ella todos y cada uno de los sentimientos innatos y sembrar o remozar los adquiridos de carácter moral, y uno de ellos es el religioso ¿cómo no hablarles de religión en la escuela? ¿cómo no poner ante la inteligencia del niño, elementos que le son necesarios para elegir los más convenientes? La libertad de elección es un derecho intrínseco en el hombre; pero ese derecho solo se hace patente cuando el sujeto tiene entre qué escoger. Respetemos y garanticemos pues, esa libertad de elección.

Y para terminar; aunque solo fuera por respeto a la idea y concepto Religión, que creó las incomparables bellezas arquitectónicas de la antigua Grecia; que forjó la no menos admirable civilización romana; que movió los pinceles, plumas y cinceles más insignes; que animó los esfuerzos pechos de los campiones de las heroicas gestas de todos los pueblos; que redujo la indómita naturaleza de las hordas bárbaras; que abolió la denigrante esclavitud y nos hizo a todos hermanos; aunque no fuera más que por eso, debía predicarse en todos los establecimientos de cultura, religiosos o indiferentes.

Termino ya; pero no sin antes dedicar un recuerdo de simpatía y admiración al maestro de Zambrana que sabe identificar la educación y el temor de Dios, y a esos otros compañeros, de reconocida competencia, que en nuestra República combaten por la reposición de una enseñanza tan necesaria para una educación e instrucción completas.

Y tú, paciente lector amigo, perdona la mucha extensión del escrito.

Mayo, 1932.

Tántalo.

“Hermandad Alavesa”

ACCION TRADICIONALISTA

Actos organizados por “Hermandad Alavesa” para el próximo domingo, en los pueblos siguientes:

ZUAZO-CUARTANGO

A las tres y media de la tarde, gran mitin tradicionalista, en el que tomarán parte varios oradores de esta localidad.

POBES

A las cinco de la tarde, gran mitin tradicionalista, a cargo de los mismos oradores.

SALINAS DE ANANA

A las tres y media de la tarde, gran mitin tradicionalista, en el que tomarán parte varios oradores y oradoras de esta localidad.

Se quedó como un sorbete un cazador en la sierra y decía así el pobrete: En mayo hoy y a siete sin Chocolate EZQUERRA.

Los presos gubernativos

Presos que han venido de Pamplona a la Cárcel de Vitoria.

Daniel Oriol Orive, Atanasio Ruitero Sáez, Eduardo Irigoyen Espiga, Nicasio de Marcos Pérez, Antonio L. de Calle, David Mendizábal Ruiz, José Villambisté Gutiérrez, Roque Angulo Montoya, José Gare a de Salazar, Valentín García Priesa, José Jiménez de Aberasturri, Martín Azpiazu, José Paumer, Francisco García, Herotis Lozano, Gerardo Unda, Ricardo López, Inocencio Soto, Daniel Plazaola, Julián Arand a.

Ya no quedan en Pamplona presos de Vitoria, pues han sido puestos en libertad 22.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Sin que podamos afirmarlo, nos

INFORMACION GENERAL

A las 4'40 de la madrugada ha fallecido el presidente de la República francesa

Los estudiantes madrileños continúan alborotando. Y el señor De los Ríos se extraña de esta actitud

En Aeronáutica no habrá convocatoria, por ahora. En Barcelona se siguen arrebolando a los vendedores los ejemplares de «El Imparcial». Pésame del Gobierno al Gobierno francés

MADRID

Manifestación contra el Estatuto

Madrid.—Esta madrugada varios individuos que pasaban por la calle de Rosalía de Castro proclamaron en gritos contra el Estatuto catalán y vivas a España.

Los manifestantes coincidieron con la salida del público del Circo Price y otros Teatros, y ello dijeron que a que se produjera bastante alarma.

No pocas personas se sumaron a los gritos de los manifestantes. Intervino la Guardia de Seguridad, que detuvo a los alborotadores señores Martínez de la Cruz y Pignatelli.

Arrecian los alborotos estudiantiles

Esta mañana continuaron los disturbios en la Universidad Central, como protesta contra el decreto relativo a los exámenes.

No se pudieron celebrar las clases.

Algunos alumnos pretendieron entrar en ellas; pero los demás se lo impidieron, amotinándose y produciendo gran alboroto en los claustros, dando gritos contra el Estatuto.

El Rector, señor Sánchez Albornoz, el decano de la Facultad de Derecho y algunos caracterizados catedráticos estuvieron durante toda la mañana en la Universidad, recorriendo las clases para calmar a los alumnos, pero no lo lograron.

A media mañana el escándalo subió de tono.

Los alumnos intentaron subir al tejado; para lo cual rompieron una puerta de madera que da acceso al mismo. Pero, se encontraron con una verja de hierro, colocada recientemente, que no les permitió conseguir su intento.

Desde el balcón central arrojaron a la calle un sillón, bombillas y otros objetos; con ésto en la calle se produjo alguna alarma.

Los alumnos daban gritos de «Guerra al Estatuto, Abajo el decreto y viva España».

En la fachada de la Universidad y en los claustros se colocaron rótulos con las mismas inscripciones.

En uno de los carteles colocados se leía: «Va a cantar el Niño Jesús».

Hasta ahora no se ha producido ningún choque entre los estudiantes, pues la unanimidad es absoluta.

a) avenimos a noticias de buen origen diciendo que el doctor Puente y algún otro se niegan a tomar alimento, irremediablemente de continuar la huelga del hambre.

El juez especial, señor Domínguez es esperado hoy en Vitoria para determinar la situación que corresponde a los detenidos como consecuencia de los pasados sucesos.

Hasta bien entrada la tarde han continuado los alborotos.

Los alumnos pretendieron otra vez violentar la verja que da acceso al tejado, llegando a forcejear con ellos para impedirlo el señor Sánchez Albornoz y el decano de la Facultad de Derecho.

Los baderos lograron expulsar a los alumnos de aquel lugar.

Pero, poco después, un grupo formado por unos quince estudiantes votaron a subir hasta el último piso. Arrancaron la verja de hierro y salieron al tejado del edificio, comenzando desde él a arrojar tejas a la calle de San Bernardo.

Esto produjo alguna alarma; y en aquellas inmediaciones se aglomeró el público; por lo que la guardia de Seguridad se vió obligada a dar varias cargas para disolver a la gente.

El rector y demás autoridades de la Universidad subieron otra vez al último piso para ver a los autores de estos hechos y tomar sus medidas. Pero no lo consiguieron.

Desde el tejado de la Universidad se pasaron los estudiantes al Instituto del Cardenal Cisneros, y bajaron al jardín.

Varios alumnos del Instituto intentaron saltar una tapia que divide el jardín; pero se cayeron, sufriendo ligeras cortaduras en las manos.

En la Universidad se ha celebrado junta de autoridades académicas; pero, parece ser que no ha recaído acuerdo alguno.

La Directiva de la F. U. E. se reunirá esta tarde.

Poco antes de las dos de la tarde fueron desalojadas las clases, quedando restablecida la normalidad.

Escuela de Artes y Oficios de Vitoria

EXPOSICION DE LABORES

Las prendas y labores confeccionadas por las alumnas de esta Escuela, estarán expuestas al público hoy y sábado, de siete a ocho y media de la noche, y el domingo, de once de la mañana a una de la tarde.

Los trabajos serán retirados el próximo lunes, dia 9 del actual.—El Secretario.

El próximo domingo, dia 8 del actual, y costeada por la Sociedad “Hermandad Alavesa”, se celebrará a las ONCE de la mañana en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, una misa rezada en sufragio del alma de DON ANICETO GONZALEZ APELLANIZ (q. e. p. d.), socio obrero de esta Entidad que falleció el mes pasado.

La Junta Directiva de “Hermandad Alavesa”, invita a todos sus asociados y familias la asistencia a tan piadoso acto.

El próximo domingo, dia 8 del actual, y costeada por la Sociedad “Hermandad Alavesa”, se celebrará a las ONCE de la mañana en la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas, una misa rezada en sufragio del alma de DON ANICETO GONZALEZ APELLANIZ (q. e. p. d.), socio obrero de esta Entidad que falleció el mes pasado.

Consultado frecuentemente, a esta defunta, sobre un curso de mecánicos, ha de hacerse constar que no se prepara ninguna convocatoria de esa especialidad.

Pésame del Gobierno

El señor Casares Quiroga manifestó a los periodistas que había estado en la Embajada de Francia para dar su pésame por la muerte del Presidente de la República.

Inmediatamente de certificada la defunción, el cadáver del presidente fue trasladado al Palacio del Eliseo.

La noticia causó vivísimo dolor en el inmenso gentío que se hallaba estacionado, a pesar de lo intemperio de la hora, en las inmediaciones del hospital, pues algún periódico, en su última edición, publicaba la muerte del presidente, aun cuando no había acontecido todavía.

Inmediatamente se ha hecho cargo de la Presidencia de la República el presidente del Senado, señor Le Brum, quien convocará rápidamente a las Cámaras en Versalles, para proceder a la proclamación del nuevo presidente.

Cada vez se acentúan más las sospechas de los anécdotas comunicadas del agresor. En su domicilio se han hallado sellos y documentos que parecen confirmarlo.

De Praga se han recibido noticias de allí hubo de ser expulsado por sus desaciertos médicos.

En Mónaco y Montecarlo era muy vigilado por la Policía por sus maneras.

El vuelo de Reing Lorin

La Sociedad Fotogramétrica Áerea os ruega que como Presidente de la Asamblea Nacional seáis interlocutores cerca del pueblo y sus poderes del sincero pésame que os envía vuestro antiguo amigo y colaborador en las horas de paz y concordia internacional.—Alcalá Zamora.

Madame Doumer:—Recibí, señora, la expresión respetuosa y emocionada de mis sentimientos que transmitís a vuestro noble espíritu tan fervorosamente abrumado por el dolor, Alcalá Zamora.

A la una y cuarto se dirigió a la Embajada francesa para dar el pésame personalmente.

PROVINCIAS

Contra un diario madrileño

Barcelona.—Esta mañana se formaron varios grupos en Las Ramblas, que arrebataron los ejemplares de un diario de Madrid.

Tuvieron que intervenir los guardias.

Descubrimiento de una lápida

Esta mañana, en la Jefatura de Policía se verificó el acto de descubrir una lápida con los nombres de los agentes y guardias que murieron en las calles de Barcelona, en cumplimiento de su deber.

Asistieron las autoridades y el Director General de Seguridad que pronunciaron breves discursos alusivos al acto.

A continuación se entregó al señor Menéndez un álbum con las firmas de todos los que figuraron en la Policía de Barcelona durante su mandato.

Auto de procesamiento

Se ha dictado auto de procesamiento contra el director de «El Matí» por la publicación de un artículo injurioso en que se mencionaba a la Escuela Normal de la Generalidad.

Pésame de la Generalidad

El consejero general de la Generalidad, señor Moré, en nombre del Gobierno de Jaén Generalidad, ha visitado al consejero francés para darle el pésame por la muerte del Presidente de la República.

El señor Maciá no ha ido, por el riguroso luto que guarda por la muerte de su hermana.

EXTRANJERO

Ha fallecido Doumer

París.—Ha fallecido a las 4,40 (hora francesa), el presidente de la República, señor Doumer.

En el momento de morir le rodeaban sus familiares y el Gobierno en pleno.

Inmediatamente de certificada la defunción, el cadáver del presidente fue trasladado al Palacio del Eliseo.

La noticia causó vivísimo dolor en el inmenso gentío que se hallaba estacionado, a pesar de lo intemperio de la hora, en las inmediaciones del hospital, pues algún periódico, en su última edición, publicaba la muerte del presidente, aun cuando no había acontecido todavía.

Inmediatamente se ha hecho cargo de la Presidencia de la República el presidente del Senado, señor Le Brum, quien conv

Actualidad deportiva

EL PARTIDO DE MÁSANA

Como ya es sabido, mañana se jugará en Mendizorroza el primer partido de los octavos de final entre el Athletic de Madrid y el Deportivo Navarra.

Para este encuentro hay mucha expectación y se espera que mañana Mendizorroza registre una buena entrada.

Del Athletic de Madrid no sabemos gran cosa. Después de su reclusión en la Sierra, nada se ha dicho de tal equipo. Ello es un síntoma preocupante. No otros, al menos, interpretamos como que la presentación del Club madrileño, que hace tiempo no hemos visto en Vitoria, tiene algo de los cachorros blanciazules desvenidos, pero ello ya a ser un poco difícil. En Vitoria se sabe ya la clase de contrario que es el Athletic y se han tomado todas las necesarias precauciones.

El Deportivo Alavés presentará este conjunto: Urreta; Arama y Díez;

Academia «San Prudencio»

Constitución, 10, 2.^o

- Vitoria -

MAGISTERIO: Ingreso oposición en Normales.—Cursos de enseñanza libre y oficial.—Preparación teórico-práctica de la segunda parte de los Cursillos actuales.

BACHILLERATO: Ingreso y cursos completos.—Repaso de asignaturas.—Clases de Latín y Francés.—Matemáticas

PERITAJE mercantil.—Contabilidad comercial y bancaria.

OPOSICIONES diversas.—Telégrafos. Policía. Correos, etc. etc.

ALUMNOS: De ambos sexos, con separación por clases y preparaciones.

INFORMES gratuitos sobre estudios, carreras y oposiciones.

HOTEL CARLTON

BILBAO

Todas las habitaciones con baño y teléfono

Pensión completa, 20 pesetas.

Urquiza, Añero y Fede; Olano, Trillo, Sañudo, Lécue y Juanito. Es decir: el equipo completo ya que no habrá más duda que la del extremo derecho, puesto que se vintilaba entre Arámburu, Paco y Olano, habiendo decidido al fin que sea Paco el que lo ocupe.

Dirigirá el encuentro el catalán Arribas. ¡Qué las musas le inspiren!

G.

E. de APRAIZ ARQUITECTO

Pablo Iglesias, 2.- Tele. 1281

Euzko Ikastola Batza (Federación de Sociedades Vascas)

En las oficinas del Secretariado General Vasco, Ibáñez de Bilbao, 16, Bilbao, queda abierta la inscripción de solicitantes para ocupar el cargo de maestra en las escuelas de esta Federación.

En estas mismas oficinas se darán a conocer las condiciones previas que se requieren para solicitar dicho cargo.

Una de estas condiciones es la asistencia a la semana de cursillos de Metodología y de Orientación que se han de celebrar en Bilbao durante la primera quincena del mes de mayo, en el local y horas que se comunicarán a las personas inscritas previamente para asistir a ellos.

Euzko-Ikastola-Batza está dispuesta a dar aquellas facilidades que sean precisas para que las aspirantes a maestras de sus escuelas no encuentren inconvenientes a su desplazamiento a Bilbao y a su alojamiento durante la semana de cursillos.

A estos últimos podrán también asistir aquellas personas no solicitantes del cargo de maestras que estén provistas de invitación expedida por la Junta de Gobierno de Euzko-Ikastola-Batza.

Buzones de la Buena Prensa
Se ruega a las personas piadosas que ayuden la extensión de la Buena Prensa, depositando los periódicos católicos, después de leídos, en los Buzones, que se hallan colocados a las puertas de las iglesias.

Del suceso de Oteo | De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

A Bilbao, don José Zubimendi.
Al mismo punto, don Ignacio Gárate.

De San Sebastián, don Hilario Gil Beraza.

A Madrid, la señora viuda de Uriarte, acompañada de su hermosa hija Isabel.

De Bilbao, don Gregorio Galaxia.

Marchó a Paencia, don Nicolás Ansó egui.

De Bilbao, don Alejandro Echavarria.

De San Sebastián y de paso para Madrid, don Pedro M. Jaúregui.

De Bilbao el señor Arregui.

De Ezella don Antonio Santidrián.

A Burgos don Jesús Díaz de Guridi.

Se encuentra en Vitoria nuestro querido amigo don Baldomero L. de Cereceda.

ONOMASTICA

Hoy celebra sus días maestro buen amigo don Santiago Gz. de Junguillu.

Muchas felicitaciones.

AGRADECIMIENTO

Don Jesús Bengoa y familia nos ruegan que en la imposibilidad de dar personalmente renuencias gracias a cuan os os han testimoniado su amistad por el triste desenlace de su hija Piur, lo hagamos en su nombre no otros desde esas columnas, expidiendo que es lo más posible por suerte su profunda gratitud.

Accedemos muy gustosos al ruego.

ENFERMO

Se encuentra retenido en casa hasta varios días maestro querido amigo don Justino Santos y Castellón.

También se halla enfermo de hace varios días, maestro estimado amigo don Pedro Martínez de Lahidalga.

Celebraremos el pronto y total restablecimiento de los pacientes.

Septenario al Espíritu Santo

Se invita a todos los devotos a los cultos que en la iglesia de MM. Reparadoras se celebrarán del 8 al 14 del presente mes, a las cinco y cuarto de la tarde.

El día 31, Pascua de Pentecostés, misa de Comunión general a las ocho y media.

En la función de la tarde predirá el R. Padre Marcelino Ereño.

ROVAL

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1844.

Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.^o de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1930.

Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 libras esterlinas; capital embolsado, 2.799.965; fondos totales, 41.996.753; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.125.429. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 8 de septiembre de 1931 al cambio de 54,40).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital devuelto.—No existe cantidad especial para España, por lo tanto, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos. Hallan situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 289.215 pesetas.—En la Entidad Pública e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 216.251'68 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.882.295'50 pesetas.

Los siniestros de la Región se pagan en VITORIA

Moré, Francia, Río. 42. Teléfono núm. 1139

Autorizado la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 8 de septiembre del año 1931

en el corazón del hombre, sentimientos de amor y de justicia de los que tanto necesita nuestra desgraciada ciudad. Marias del Sagrado Corazón se preparan para acompañarlos y dirigirlos compiendo la obra de preparación.

Un centenar de niños ataviados con sus mejores galas, fruto del amor maternal, como bandada de dulces y candorosas palomas, acompañados de sus más queridos familiares, llegan a nuestra suntuosa Iglesia Parroquial a nuestra sagrada comunión. Durante el Santo Sacrificio plática nuestro sacerdote, párroco,

quién seguidamente empieza a distribuir la Sagrada Comunión. Quien aquel espectáculo entrañas las más tiernas canciones y melodías de las más bellas promesas y deseos de las más elegantes al trono del Altísimo en el perfume que exhalan las almas que lo reciben por primera vez.

Sean ellos intercesores para seguir las felices para nuestra querida Patria. Termina la ceremonia y como orla de tan hermoso entierro están las simpáticas margaritas evocando la memoria de aquella egregia dama, que se consagró a la caridad con tanto amor, ofreciendo a todos los comulgantes un desayuno fraterno y ventajoso.

Nos congratulamos de que contratistas de nuestra ciudad, estimados por el deseo de contribuir a la solución del problema del trabajo, afirman que es lo más posible por triunfar en los concursos de obras de dentro y fuera.

Y es mucho más digna de alabanza la conducta del señor Landa si se tiene en cuenta que, lejos de su ánimo el perjudicar a los contratistas locales de la ciudad riojana, ha consentido que se celebre el concurso, pese a lo hubiera hecho en su contra afirmativo.

Otro rasgo simpático de las margaritas ha sido la distribución gratis de centenares de cruces para que el 3 de mayo engalanen sus ventanas y balcones los tradicionales de la estricta humildad y el reparto de preciosos crucifijos para recuerdo de tan fiesta.

Vaya nuestro más entusiasta aplauso y sirva su hermoso ejemplo de estímulo a tantos y tantos como pierden lastimosamente el tiempo en la inacción y en la crítica estéril y malsana.—GRATA-RIMA.

¿Conoces la doctrina tradicionalista? Examinala detenidamente y verás que es el compendio de tus aspiraciones como ciudadano.

Sindicato Católico Agrícola de Valdegovia

El día 15 del corriente mes, las 13 horas y 45 minutos, se celebrará este Sindicato en su domicilio en subasta pública, a viva voz, sobre el tipo de 12.000 pesetas, los inmuebles que le pertenecen.

Para informes, el presidente de Sindicato.

Villanueva de Valdegovia, mayo de 1932.—El Presidente, Bernardo Alonso.

Muebles a plazos.-O. de Zárate, 3

Los autores de un robo

El Juez de la Lonja ha dictado auto de procesamiento contra Basilio y José Hernández, como autores del robo al habilitado señor Gareca.

SE VENDEN

dos estanterías. Razón HERALDO ALAVÉS.

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.

RAYOS X

Dato. 35. 1.^o Vitoria

ITUN BERRIA

Olabide tarr Er. S. J. Bilbao

(NUEVO TESTAMENTO)

Este es el título del libro cumbrón que se ha publicado en euskera.

No dejes de comprarlo para poder leer la palabra de tu Señor en la lengua de tu patria.

Un tomo de 716 páginas de texto con índice detallado.

Impresión a dos tintas; lujosa presentación.

Pide a tu librero o a la Librería Verdes Achirica, Correo, 9 y Cruz, Bilbao.

PRECIOS

En cubierta de tela inglesa, cortes rojos, 9 pesetas.

En cubierta de Pegaso, cortes negros, 10.

En cubierta de piel, cortes negros, 15.

En cubierta de piel, cortes dorados, 25.

El 3 de Mayo en los pueblos

Salinillas de Buradón

El día 2 el repique de campanas anunció la víspera de la fiesta que llegó con la vocería de los broncos desde la mañana temprano, trayendo en ánimo de los vecinos.

A las nueve se celebró una solemne misa de Comunión, a la que asistió una mayoría considerable.

A las dos de la tarde, nuevamente volvió de campanas y después el Santo Rosario, y el Novenario a la Virgen, cantando las Hijas de María boinas y moteles marianos.

Terminada la función religiosa se sirvió en el Círculo una excelente merienda, que devoró medio centenar de locas.

Margarita

El día 3 se celebró en este pueblo la Fiesta de la Santa Cruz.

Después del repique de campanas, se celebró una misa de Comunión, que se vió muy concurrida. Más tarde tuvo una solemne misa mayor.

Por la tarde se cantaron vísperas solemnies, y a continuación, después de la adoración del «Lignum Crucis», se rezó el Santo Rosario y el Via Crucis, interponiéndose delicadas canciones religiosas; al final se cantó la Salve.

Durante todo el día, en todos los actos, el pueblo todo, menos un vecino, se asoció a la católica fiesta.

Gaceo

Se celebró la fiesta de la Santa Cruz solemnemente.

Por la mañana se distribuyó la Sagrada Comunión a un crecidísimo número de fieles.

Por la tarde en la función religiosa se rezó el Santo Rosario y se ejecutaron algunos himnos marianos.

Moreda de Alava

En este pueblo se celebró la Fiesta de la Cruz con un esplendor y entusiasmo enormes.

Al amanecer del día 3, un grupo formado por unos 30 jóvenes, cantó al auroa, acompañados con clarinetes y guitarras.

A las siete tuvo lugar una misa de Comunión, acercándose al banquete celestial más de doscientas personas. A las diez se celebró una solemnísima misa mayor, en la que ofició el viriloso párroco don Jesús Díaz de Cerio. Un nutrido coro cantó la misa de Pío X, siendo acompañados al órgano por el competente organista don José María Vergara.

Después de la misa y hasta la hora de comer hubo un bonito concierto. A la una, en el Círculo, se sirvió una suculenta comida, que se despidió con buen y sano apetito, reñiendo durante ella el mayor buen humor y cordialidad.

Terminó el día dentro del mayor entusiasmo, y con el mismo espíritu que fue iniciado. En el templo parroquial se rezó el Santísimo Rosario, cantando a continuación una Salve pidiendo a la Santísima Virgen la salvación de España.

Ullívarri-Jéuregui

Se celebró en este pueblo con gran devoción la Fiesta de la Santa Cruz.

Por la mañana se celebró una solemne misa mayor, cantada por las Hijas de María, y se distribuyó la lámpara de la Sagrada Comunión.

A las ocho de la tarde se rezó el Santo Rosario, cantándose algunos moteles a la Virgen y al final la Salve popular.

Ariboló

Con brillantez no acostumbrada, se celebró en este pueblo las funciones religiosas, en memoria de la Inención de la Santa Cruz.

Tanto en las misas de la mañana, como en los actos de la tarde, ha sido innúmero la cantidad de fieles que han asistido al santo templo, para desagraviar a nuestro Divino Redentor de los múltiples agravios que contra su santa imagen se cometen.

Lermenda

Este vecindario se dispuso debidamente para que la fiesta de la Santa Cruz resultara espléndida; así fué.

Por la mañana temprano tuvo lugar una misa de comunión, muy concurrida, cantándose durante el santo sacrificio himnos marianos, y a la comunión el «Cor Jesu». Al final la Salve popular.

Por la tarde, después de expuesta

S. D. M., se rezó el Santo Rosario; y hecho el ejercicio del mes de mayo se dió la bendición del Santísimo.

A continuación se adoró el «Lignum Crucis» y se hizo el ejercicio de las Cinco Llagas, terminando con el canto de la Salve popular.

Aberasturi

El esplendor de que ha sido revestida la Fiesta de la Santa Cruz, ha sido enorme.

Primeramente se efectuó la procesión, cantándose la letanía de los Santos, concluyéndose con las oraciones-preces, pidiendo a la Santa Cruz la salvación de España y que en ella triunfe la Religión. Después tuvo lugar una solemne misa cantada, de primera clase, distribuyéndose la Sagrada Comunión a un número abundantísimo de fieles.

Por la tarde, se rezó el Santo Rosario con letanía cantada, lectura, cánticos y Salve popular, cantada por todo el pueblo, terminando con las tres avemarias a la Virgen, ordenadas por el Prelado. También se cantó el «Cristo vence», por las Hijas de María y el pueblo todo.

Ilárraza

En desagravio de las ofensas y agravios inferidos a la Santa Cruz, el día 3 se celebraron solemnes cultos.

Por la mañana misa de comunión con moteles, distribuyéndose el manjar celestial a buen número de fieles.

Por la tarde, gran función religiosa, rezándose el Santo Rosario y el ejercicio de las Flores.

Mendoza

Con extraordinaria animación se ha celebrado en este pueblo la Fiesta de la Santa Cruz.

Por la mañana hubo una misa de comunión, a la que asistió casi todo el pueblo, gustando del célico manjar gran cantidad de fieles.

Por la tarde Santo Rosario, exposición de Su Divina Majestad, moteles y el Himno Eucarístico, cantado con majestuosa solemnidad.

Letona

En este pueblo se celebró la fiesta de la Santa Cruz, con una solemne misa de comunión, a la que asistió casi todo el pueblo, gustando del célico manjar gran cantidad de fieles.

Por la tarde, rezado el Santo Rosario, se hizo el acto de desagravio a la Santa Cruz.

Dos actos ambos celebrados con igual fervor y devoción, habiendo vestido el pueblo el carácter de los días festivos.

Trespuentes

Para honrar la fiesta del día, se celebró una solemne misa, a la que asistió enorme concurrencia de fieles.

Por la tarde fué mayor el contingente. Expuso Su Divina Majestad, se rezó el Santo Rosario, después de la estación a Jesús Sacramentado.



A continuación el acto de desagravio a la Santa Cruz, y más tarde la Bendición y Reserva del Santísimo.

El cura del pueblo en breves y sentidas frases ensalzó el símbolo bendito de nuestra Redención.

Lacervilla

También en este pueblo se celebró dignamente la fiesta de la Invención de la Cruz redentora.

Rezado el Santo Rosario se hizo el ejercicio de las Flores, cantándose algunos moteles marianos. Y al final la Salve popular.

Todo con el fervor y entusiasmo

Rosario. Exposición de Su Divina Majestad y bendición del Santísimo.

Apícano

Se celebró solemne misa cantada de la Vera-Cruz, con comunión general. Asistió gran número de fieles.

A la noche, tras del rezo del Santo Rosario, el ejercicio de las Flores y bendición del Santísimo.

Así se honró en este pueblo la festividad de la Invención de la Santa Cruz.

Alairá

El día 3 fué hermoso para la causa católica.

Se celebraron diversos actos religiosos, que revistieron máximo esplendor, siendo el más admirable el

**PARA DAR BRILLO A LOS SUELOS
Y NUEBLES DE SU MANSIÓN
LA ACONSEJAMOS SEÑORA
QUE USE ENCAUSTICO ALIRON.**

espontáneo que surgía del ánimo de los católicos feligreses.

Berantevilla

El día 3 de mayo constituyó en este pueblo un gran día para la causa católica.

Ya de víspera el volteo de campanas anuncio la festividad.

El día de la Santa Cruz, después de volver a hacer sonar las campanas, se hicieron las rogativas; y más tarde una solemnisima misa cantada, que estuvo concurridísima, no faltando a ella ni los obreros del campo.

Al atardecer, anunciado por nuevo repique de campanas, como en los días de las grandes solemnidades, se reunió el vecindario en el templo para celebrar otro acto religioso con

primero del día: la magnífica Comunión general, en la que participaron del banquete celestial la inmensa mayoría del vecindario.

Izarra

Se honró en este pueblo debidamente la fiesta de la Santa Cruz.

De mañana se distribuyeron numerosas comuniones; celebrándose una solemne misa mayor por la Cofradía de la Vera-Cruz.

Al atardecer se tuvo otro acto religioso con el rezo del Santo Rosario.

CIERRES RELAMPAGO (CREMALLERAS)

Artículos para el calzado. Precios de Almacén.

Casa IRIARTE.—Constitución, 19



Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

VENDO casa número 29 Cuchillería, toda o por pisos. Informará Notaría Narciso Amorós, Dato, 3 o Agencia de Negocios de J. Barajuelo, Francia, 12.-3144.

URGE vender, casa, cuadras, y mucho terreno, detrás del Polvorín Viejo, Rázón, Bar de Leonardo Olan, Pazo, n.º 21.

VENDO BARATO una tienda, un piso 1.º y un 3.º desocupado, con todas las comodidades, en la Zapatería, 38.—Informes, San Antonio, 3, 4.º izquierda.

GRAMOLA en mueble de lujo y con disco; se vende barata, Santa María, 8, 1.º

SE ALQUILA local para garaje, taller o cosa análoga. Informes, Paz, 25, 2.º

SE ALQUILA PISO. Para informes calle Pintorería, 86, 1.º

OCCASIÓN—LIQUIDACION. — Muebles antiguos — Cuadros antiguos. — Muebles modernos. — Escribanía cuero repujado. — Pablo Iglesias, 11—Muebles.

ALMONEDA.—Por ausentarse urge vender en cuatro días todos los muebles, buen uso, piso 3.º izquierda. Calle Dato, 35.—Horas, 9 a 11 mañana y 3 a 6 tarde, 2379.

SE OFRECE SEÑORITA para oficina o escritorio, conociendo Taquigrafía, Mecanografía y Tenduría. Informes esta Administración.

SE OFRECE ama de cría. Informes Nicolás Ortiz. — Urrúnaga, BI-9463.—J. ABERASTURI.

SE HACEN vainicas, incrustaciones y realces, San Prudencio, 35, 2.º (esquina de Fueros).

FONOGRAFOS portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones. M. LAHIDALGA, Pintorería, 24.

GRANJA «VIRGEN DE ESTIBALIZ» — Propietario: Damián García Fresca. — Camino de la Zumaquera. — Teléfono, 1156. — Venta de polluelos recién nacidos de las razas Leghorn y Rhodes-Island-Red; patos recién nacidos Orpington y Corredores Indias. — Huevos para incubar de patos y gallinas de las mismas razas.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Desea Vd. rápidamente un taxi?

Llame, lo mismo de día que de noche, al teléfono 1128 que inmediatamente servirá.

Para bodas, bautizos, etc., se reciben avisos en Santo Domingo, 10, primero y en la parada de taxis BI-9463.—J. ABERASTURI.

Entre los niños

Aspectos de un tema viejo

Viejo y nuevo: Nuevo como la justicia; Viejo como la simetría. ¿De quién es el niño? Este y aquél niño; todos los niños: El de pantalón de pana, y el de traje de marinero.

Claro que la partícula «de...» puesta como gozne de una interrogación, que abre ancho campo a la justicia e injusticia, no tiene para mí un sentido abusivo o de mera forma de posesión inanimada: Cuando oigo «Gioconda de...» «Meninas de...» «Inmaculada de...» no se me ocurre pensar, como en sujeto de atribución, en quien robó o compró esas obras: Enseguida las atribuyo, con tendencia de paternidad, a los artífices:

Aquellos serán amos; pero éstos son hacedores. Entre la persona artífice y el artefacto cabe un «de» mayúsculo: Ante el comprador o usurpador, viene a mermarse la valía de esa preposición, reducida a la función de indicadora implícita de un título, legal o ilegal, de posesión. El autor determina el usufructuario nada pone en el objeto.

Y al ser—el niño es un ser moral y físico—lo determina más la individualidad espiritual que la física. (No obstante el niño, ente moral en vías de formación, no vale sustancialmente menos que un varón). Si hay quien determine al niño, este rara, con el «de», sujeto de posesión y paternidad:

Los otros, de una más o menos violenta ocupación. ¿De quién es el niño? Esto es: ¿Quién le da ser físico y espiritual? Ser físico viene de los padres y en consecuencia ya tienen ellos medio camino de ventaja sobre los restantes. Pero ¿y la parte espiritual, de formación moral? Los estatutarios quieren que el Estado sea el principal y exclusivo artífice:

La escuela única—desideratum de una envergadura netamente dictatorial—en que prácticamente hacen desembocar la orientación de la enseñanza, y las instituciones Código, he aquí los dos buriles que ponen en manos del Estado. Dejaremos hoy la escuela.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 7 de mayo de 1907

Llovia como hoy, y decía la Prensa, que el agua no favorecía los campesinos, los cuales, —añadían los periódicos— necesitan calor, mucho calor, (como hoy).

Celebraron una conferencia una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde con el presidente de la Diputación, don Eduardo Velasco, para tratar de la confección de un ordenanza municipal.

Se celebró en el Teatro Principal un concierto por la Filarmónica Vitoriana, con el concurso del afamado pianista Georges de Lusigny y del doble quinteto de París.

Celebró junta general el Sindicato Agrícola Alaves, en uno de los salones de la Diputación, renovándose su junta directiva.

Falleció a las once de la mañana el respetable caballero, don Bernabé Díaz de Mendiával, causando su muerte gran sentimiento.

Se hallaban enfermos de algún cuidado el médico don José Arana, don Juan Bautista Alfaro y el médico don Angel Lafont.

Se pasó el tanto de culpa al Juzgado contra unos chiquillos, que en la vía pública no respetaron el principio de autoridad, personificada en los guardias municipales.

HERALDO ALAVES abrió un concurso entre los que pagaban la suscripción de un año, para costearle seis plazas en la Academia de Contabilidad, de Fernández Argóniz, hasta que obtuvieron el título de tenedor de libros. Daba un plazo hasta el primero de junio.

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles :—: Colectivos contra accidentes :—: Individuales :—: Nadie con más garantías ni más económicas que La Vasco-Navarra

DELEGADO PARA ALAVA
ANTONIO VINOS Y DE SANTOS

Asuntos militares**DE LA COMANDANCIA MILITAR**

Orden de la División

Ateniéndose a lo general de la División, se hace cargo del mando de la misma el general de la 12.^a Brigada de Infantería; del despacho del general de la 11.^a Brigada y de la inspección administrativa de los ejercicios a la División y residentes en las plazas del territorio de ella, el general de la 2.^a Brigada de Montaña.

Orden de la Plaza

El próximo lunes, día 9, a las 11 horas y en el local que ocupa el Batallón de Montaña n.^o 8, tendrá lugar la 2.^a conferencia de intercambio de conocimientos profesionales a cargo del capitán de Infantería, don Aníbal Gutiérrez, que versará sobre Enlace.

Lo que de orden de S. S. se pide para conocimiento y efectos...

Servicio para mañana

Capitán de d.a, don Mauricio Fischer, del Batallón de Montaña número 8.

Imaginaria, don Luis Fernández de Pinedo, del mismo...

Principal, Regimiento Artillería Montaña n.^o 2.

Polvorín de las Neveras, Regimiento de Cazadores de Caballería número 6.

Parque de Artillería, Grupo Mixto de Zapadores Minadores.

Cárcel, Regimiento Cazadores de Caballería número 6.

Vigilancia, los cuerpos de la Guardia.

Dr. Parra Solache

OCULISTA

EX AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4

Calle de la Florida, 24, 2.^o dch.^a

Optica médica: Dato, 37, Vitoria.

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad Sr. PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas :—: Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica.—Surtido completo de Cristales y Armaduras.

Diversidad de artículos de Optica

GACETILLAS

FARMACIAS DE GUARDIA.—Mañana domingo quedarán de servicio, las siguientes:

La del señor ROBINA, Dato, 24, y la del señor DE CURA, Constitución, 26.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia de ocho y media noche a ocho y media mañana solamente para el despacho de recetas firmadas por facultativos.

— o —

Es la vida un desengaño. Una gran desilusión. En que las cosas terrenas No llenan nuestra atención. Pero bebiendo SAN ROQUE Es la vida superior.

— o —

Gran aperitivo, poderoso tónico reconstituyente. — Propietario: TEJADA Y COMPAÑIA (Sucesor) ARETA (Alava)

— o —

CALLOS ?
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones infecaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5 — MADRID.

CLINICA DENTAL de A. Rojas

Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Juez del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor

DATO núm. 6, 2.^a

Horas: de 10 a 1 y de 3 a 4

SERVICIO METEOROLÓGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:

Presión atmosférica, 709,6.

Termómetro seco del psicrómetro, 34.

Termómetro húmedo, 3,2.

Humedad, 97.

Temperatura mínima, 8,8.

Aqua en las últimas veinticuatro horas, 11,4.

Viento, débil NE.

A las dos de la tarde:

Presión atmosférica, 712,0.

Termómetro seco, 4,8.

Termómetro húmedo, 4,0.

Humedad, 87.

Estado del cielo, nuboso.

Viento, NO. débil.

— o —

UNA REVOLUCION EN LAS RUEDAS PARA CARROS DE TRANSPORTE Y AGRICULTURA

No más ruedas de madera.

Emplead nuestras ruedas de acero, patentadas.

Construimos las ruedas completamente metálicas, sin remaches, tornillos ni tuercas y con bujes y llantas recambiables, por lo que su duración es interminable, sin reparación alguna.

Pedir precio

SIERRAS ALAVESAS

VITORIA

Registro civil

El facilitado en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: un varón y una bembra.

Matrimonios: Julio Losada y Conde, con Trinidad López y Burgoa, viudo y soltera respectivamente.

Guillermo Albaiza y Lasheras, con Petra Oraá y Arangiz, solteros.

Manuel Leonardo Cañabate y Orbe, con María Cándida Vidal y Martínez, solteros.

— o —

RADIO - R. 200

Un buen aparato de radio es un seguro de alegría y de entretenimiento sano.

Solicite una audición de este maravilloso aparato

"La Voz de su Amo"

onda corta y larga

a su agente:

B. Samartín

Teléfono 1853.-P. Nueva, 32

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos.

Se admiten señoritas.

PLAZA NUEVA, 16. II.

El concierto de mañana

Programa de las obras que interpretará la Banda Municipal mañana domingo, de doce a una del mediodía, en la Florida.

1.^a Coplas y toros, pasodoble.—Torre.

2.^a El asombro de Damasco, selección.—Luna.

3.^a El Duquesito, selección.—Vives.

4.^a Niñas y faunas, capricho.—Wetge.

Por la tarde bailesables de cinco y media a 7.

COMEDORES ECONOMICOS**MENU****PARA MAÑANA**

Primera comida: de once y media a doce y media.

Arroz a la valenciana.

Filetes a la russini.

Pan 166 gramos en cada ración. Precio de cada comida: 65 céntimos.

Nota.—No hay segunda comida.

**Larramendi Hnos.****Ópticos especialistas**

Dato, 9. — VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Óptica fina en general, Gafas y lentes de todas clases, gafas, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

El mejor Purgante-Laxante

CARABANÁ

Propietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12.-MADRID.

"LA AMUEBLADORA VITORIANA"

Muebles de lujo y económicos

manuel alonso
independencia - 3.
vitoria

VITORIA, Sábado 7 de mayo de 1937

Página sexta

Caza y Pesca

La tragedia de Oteo y la tragedia de los que cumplimos la ley

A los que frecuentamos el campo, especialmente por la zona de Santa Cruz, no nos ha sorprendido la trágica muerte de un joven cazador (?) a quien, según los diarios locales, se le disparó la escopeta en pleno monte... y en plena época de veda!

Y no nos ha sorprendido, porque estamos ya curados de espantos y la sorpresa es precisamente ver como todos los domingos y aún los días de labor salen los aldeanos, con su escopeta al hombro y hasta con perros de caza sin temor, por lo visto, a la Guardia civil de la que hay puestos en Maeztu y Santa Cruz.

El jueves pasado, sin ir más lejos, vimos en Antoñá tres cazadores en plena carretera con sus escopetas al hombro y con dos sabuesos. No pudimos resistir a la tentación de interpelar a uno de ellos, quien nos dijo, poco más o menos:

—Hemos salido a la liebre. Hacíamos visto señales en una de nuestras heredades y allí hemos soltado los perros. Hoy no hemos dado con la liebre pero ya caerá.

—No saben ustedes que estamos en época de veda? —le advirtimos.

—Bah, para nosotros no hay veda. La pena es que hay poca caza, lo demás...

No quisimos insistir porque es muy difícil convencer con razones a quienes no temen siquiera a la vigilancia de la Guardia civil en el puesto de que realmente la haya.

Que lo fudamos. Porque nosotros, que no vamos a vigilar ríos y montes nos encontramos inviabilmente con aldeanos que llevan su escopeta al hombro como quien está en su perfecto papel.

—Se habla en estos momentos del agotamiento de la pesca y la caza y se discuten las causas que motivan la casi total desaparición de perdices y truchas. Se pretenden remedios con repoblaciones artificiales. Y esto estaría bien pero hay algo mucho más importante que, a lo que vemos, no se lleva a cabo: el cumplimiento de la Ley.

«Bandera Vasca» a sus lectores

Con el firme y decidido propósito de ir mejorando la confección y servicios de colaboración de «Bandera Vasca», a los que hemos de ir para aumentar también el número de páginas—, hoy damos seis y pronto daremos ocho y doce—, la Administración del periódico advierte al público, y muy particularmente a sus lectores patriotas, que, a partir de este número, «Bandera Vasca» se venderá a 15 céntimos.

Para nadie es un secreto que los periódicos todos están afectados por la crisis latente, crisis que se manifiesta en el elevado costo del papel y en todos los demás factores que integran la confección de un periódico.

Aunque «Bandera Vasca» es, ante todo y sobre todo, un periódico de ideas y de sentimientos espirituales, y no pretende hacer industria ni comercio de su noble credo, lo dicho es razón que obliga a elevar a 0'15 el precio en venta de cada ejemplar, medida que empieza a regir desde mañana, día 8.

Como argumento lógico de nuestra determinación, diremos que se están celebrando laboriosas asambleas en Madrid, por representaciones de todos los diarios españoles, para fijar el precio a que se han de vender los periódicos, y que el criterio es el de subir éste a 0'15 ó a 0'20, aumento que tardará en implantarse.

Lector patriota: El periódico es el vehículo o medio más eficaz para propagar un ideal. Todas las grandes conquistas del pensamiento y de la conciencia se deben, en nuestros días, a la actuación de la Prensa.

Compra y propaga el periódico que propague y defienda tus ideas y de satisfacción a los anhelos de tu espíritu.

Lee siempre «Bandera Vasca».

Si mucho es el daño que causan con sus escopetas los aldeanos cazando en esta época del año e impidiendo la reproducción de la caza, no es menor el que, en plena época de desove, cometen en los ríos, matando las truchas a tiro cuando salen a las corrientes impulsadas por su instinto generador.

En Bernedo, casi el nacimiento del Ega, y aprovechando la concentración en Vitoria de la Guardia civil, este invierno han hecho un verdadero desfraz de truchas, matándolas con arpón, con escopeta, con redes y botínos. Esto lo hemos podido comprobar con la propia confesión de los aldeanos.

Y como en Bernedo en la mayor parte de los pueblos de Alava que tienen ríos trucheros.

En fin, una verdadera tragedia para los que cumplimos la Ley, que nos vemos imposibilitados de ejercer nuestra diversión favorita y obligados al pago de licencias, matrículas de perros y otros no despreciables desembolsos.

—o—

El Estado, a nuestro juicio con muy buen acuerdo, ha acordado este año el Ayuda, un río que se estaba *acabando* y que bien cuidado es una verdadera *mina*. Pero el Estado, en realidad lo ha acordado para los que respetamos vedas; no para los aldeanos y gitanos que siguen haciendo de las suyas.

En contraposición con lo que ocurre en Alava y Treviño, está el caso de Navarra. En la provincia hermana, la guardería forestal y la particular de las Sociedades de Cazadores y Pescadores han vigilado este año los ríos con especial cuidado. Con mucha frecuencia se encuentra uno allí con guardas que muy finamente, eso sí, pero muy rigurosamente, exigen la presentación de licencias. Y pobre del que no la posea...

Lo cual nos parece admirablemente bien y antes que pasar a otra cosa hemos de hacer un párrafo para aplaudir como se merece esa meritaria labor de Navarra en pro de la caza y pesca.

Navarra va por el buen camino y nosotros debemos imitarlo. Y al decir nosotros me refiero tanto a las autoridades de Alava como a la Sociedad de Cazadores y Pescadores. Pero como este artículo tiene ya el tamaño periodístico que mandan los cánones, no quiero cansar a los lectores con más oíomo y dejo para un próximo día su continuación.

Hasta entonces, lector.

UTARGE.

Persianas - Hules Ferretería Retana

Las cosas baratas

En las que van a construirse frente al Hospital Militar, costeadas por la Caja Municipal de Ahorros, comenzaron el lunes las obras de cemento, por los acreditados especialistas de este ramo señores Retolaza y Anacabe y cuya contrata corre a cargo del industrial local don Avelino Landa, estimado amigo nuestro.

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemadura, trauma, etc.

Depósito para Alava, Farmacia de D. JULIO ROVIRA.

REFORMA DE ALHAJAS y arreglos, baratísimo. Composturas de relojes, muy barato y con garantía

Preciosos relojes pulsera, los de 40 pesetas a 25.

ISASIA

Joyería

Dato, 24

Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50.

Cubiertos mesa (las 12 piezas) de plata ley 40 gramos, 38 pesetas. SEIS cubiertos mesa, los de 22 pesetas a 14. OCASIÓN

Alianzas oro macizo desde 12 ptas. Chapadas oro ley, 4'50 ptas. Sellos oro macizo, desde 16 pesetas (según su peso)

Reloj pulsera, modelos preciosos, los de 35 pesetas a 22. Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50.

NUEVO TEATRO

LA SINFONICA

Noche memorable para el Arte y para sus devotos fué la de anoche. Puede evanecerse la Empresa de su esplendor, aunque sepa que no ha de serle agradecida. Las multitudes no entienden de agradecimientos. A todo se creen con derecho por el hecho.

Sus ojos serenos nos miraron fijamente un instante y con su sonrisa prócer nos contestó:

Mucho; muy contento; es

muy inteligente y muy bondadoso.

Tiene fama de frío; yo lo niego.

Ya visto usted cómo ha aplaudido.

—Con justicia, maestro. La frialdad de los vitorianos desaparece cuando el mérito es positivo.

Muy amable, muy amable.

Nosotros quisimos ver en la breve pausa entre nuestras preguntas primera y la respuesta una pequeña contrariedad del inmenso Arbós al no ver los palcos llenos.

Después elogió las condiciones y la belleza de la Sala, añadiendo:

—Y se oye muy bien. Está muy bien este teatro.

—Ya hemos venido—nos dijo al vernos—. Ya estamos aquí.

—¿Y está V. contento de nuestro público?

Sus ojos serenos nos miraron fijamente un instante y con su sonrisa prócer nos contestó:

Mucho; muy contento; es

muy inteligente y muy bondadoso.

Tiene fama de frío; yo lo niego.

Ya visto usted cómo ha aplaudido.

—Con justicia, maestro. La frialdad de los vitorianos desaparece cuando el mérito es positivo.

Muy amable, muy amable.

Nosotros quisimos ver en la breve pausa entre nuestras preguntas primera y la respuesta una pequeña contrariedad del inmenso Arbós al no ver los palcos llenos.

Después elogió las condiciones y la belleza de la Sala, añadiendo:

—Y se oye muy bien. Está muy bien este teatro.

—oo—

Se había aplaudido, como decía

Arbós, con verdadero entusiasmo

puesto que no abrieron los armarios, a través de cuyos cristales se ven cubiertos de plátano

gran número, candelabros, banderas y otras cosas, ni una vitrina

Robo importante en la joyería de don Zoilo Acha

Nuevamente, ha dado fe de vida la gente malvada, realizando la pasada noche una de sus hazañas, ya tenía de mi clientela para arreglarlas. Si todo fuese mío, me preocaría menos el vandalo.

Esta tarde se dedicará el señor Acha, con sus familiares, a inventariar lo que queda, y a determinar lo que le falta.

De todo ello hará detallada relación para entregártela a la Comisaría.

El ladrón o ladrones debieron operar con toda tranquilidad, pues necesitaron tiempo bastante para elegir lo que se llevaron.

En el establecimiento ha sido hallada una palanqueta, que dejaron en el establecimiento, como recuerdo. La de abajo debió ser abierta con una llave falsa.

Se supone que la hazaña se cometió al amanecer o algo después. Lo hacen suponer así algunas cerillas aparecidas en la tienda y no en la trastienda, donde se supone que el autor o autores del robo llevaron alhajas y objetos para hacer la selección y cargar con el.

Iban decididos, por lo visto, a no hacer la carga voluminosa, puesto que no abrieron los armarios, a través de cuyos cristales se ven cubiertos de plátano

gran número, candelabros, banderas y otras cosas, ni una vitrina

Entre las demostraciones de simpatía y condolencia que está recibiendo, se cuentan las de algunos clientes que le habían entregado alhajas para su transformación y arreglo, quienes le dan alientos, diciéndole que por ellos no se preocupe, ya que el perjuicio que sufre es de tan elevada consideración.

Lo agradeció, lo agradeció infinitamente—nos dice el roba—pero no podrá conformarse a que nadie pierda lo suyo. Dios proveerá.

La Policía practica activas gestiones para dar con los caos.

Otro robo

Al mediodía, en el Salón del Mueble que don Antonio Bonilla posee en la calle de San Prudencio, se ha cometido un nuevo robo.

Entre una o una y cinco, en ocasión en que la dependienta acaba de subir a uno de los pisos, oyó aquella el timbre, que tiene un sonido muy fuerte y bajó a la planta baja.

No advirtió la presencia de persona alguna y a la vez la de un coche antiguo, cuyo valor se calcula en unas 150 pesetas.

La dependienta salió a la calle y miró por los alrededores, acercándose hasta el Teatro Príncipe y Frontón, por ver si lograba distinguir a los autores del robo; pero ni con la ayuda del conserje del Teatro y un guardia municipal, lo consiguió.

Luis de Izaga

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta: jueves, de 10 a 1

San Antonio, 28-2.

ALCALDIA

LA CONSTRUCCION DE UNAS CUADRADAS

Esta noche se congregará el Ayuntamiento en forma de Comisiones reunidas para tratar de las obras de construcción de unas cuadras en los edificios militares del General Loma, todo distinto y moderno y mejor que el anterior.

Visitaron al Alcalde el jefe de la Estación del ferrocarril y el factor principal para dar cuenta al señor González de Zárate del propósito de los ferrovialistas de dar una cercada en fecha próxima.

Disco misterioso?

Disco laberinto cuyas dos caras contienen SEIS TONADAS distintas, equivalente por lo tanto a tener SEIS PIEZAS en un SOLO DISCO.

Solicite una audición. Recibidas últimas novedades.

Almacenes MENDIA

Plaza Nueva, 26

Vitoria.



Rapidez-Resistencia

Son dos factores que deben tenerse en cuenta al adquirir una máquina de escribir...

Mercedes - Exprés

reúne éstos, mas otras ventajas muy prácticas, por lo que el mecanógrafo Inteligente

ya elige con preferencia. Pida una prueba a

LA OFICINA MODERNA :- Easo, 4.-SAN SEBASTIAN

ky-Korsakoff, obra corta, pero que responde, en su originalidad, al título que lleva, pues parece percibirse el vuelo del volátil, si bien produce, al contrario del zumbido, efectos e impresiones hondas de agrado. El solista de flauta señor Garijo escuchó dos grandes evocaciones.

La Scherezada, suite oriental del mismo autor, fué ovacionada largamente. Es un gran poema sinfónico, de bellezas abundantes, sobre todo en el último tiempo. El violín solista señor Corriño tiene ocasión, en esta obra magistral, de lucir sus poderosas facultades de ejecución y de la unión.

La tercera parte estuvo dedicada por entero a obras de los nuestros. Y entre los nuestros figuró el más nuestro: Jesús Guridi.

Primer, «Triana», de Albéniz; segundo, «El Caserío